Page 1



There’s a term that record collectors like to use to describe those pieces of exceedingly rare vinyl they especially covet: “holy grail.” Any record that’s both musically transcendent and frustratingly elusive (and thus prohibitively pricey when it changes hands) will inevitably be labeled a holy grail. But spend enough time around records (and people who spend a lot of time around records) and something else also eventually becomes clear: not all grails are created equal. For the holiest of holy grails are imbued with their own special, almost mythical mystique. They’re more than hard-to-find records. They’re the remnants of communities largely forgotten, or lives spent on society’s periphery. They’re the snapshots of dreams (for a time) fulfilled – but also, as reflected by their scarcity, representations of those same dreams undone. The Ghetto Brothers’ Power-Fuerza is a true holy grail – an album whose engrossing back-story is as unique as its music. Recorded “on a warm day” in a single studio session, and released – to the best of the surviving band members’ recollections – in 1972, it’s the lone official album from a legendary South Bronx street gang turned activist community organization. Given this information, one might expect the GB band’s oeuvre to be that of socially conscious protest songs. But Power-Fuerza isn’t nearly so

easily categorized. Stylistically, it’s a confluence of both driving and gentle sounds and sensibilities. It’s the product of teenaged Puerto Rican New Yorkers weaned on ’60s pop-song romance and lovely Beatles harmonies experimenting with traditional Latin and heavy Latin-rock rhythms, proudly declaring their nationalist allegiance while creating their own distinctly Nuyorican inner city blues. At its root it’s a celebration of life – an inspired, emotionally unguarded cache of tracks cut by the band as though turning the tide of devastation of their crumbling SBX surroundings could be achieved through the exuberance of their performances. Many will testify that they did. Catalyzed by the tragic death of their “Peace Counselor,” Cornell “Black Benjy” Benjamin – slain in an attempt to resolve a clash between warring gangs – the Ghetto Brothers, by forsaking revenge, became the initiators of a landmark gang peace treaty that represented the important first step towards quelling a culture of violence threatening to consume the Bronx. And while the gangs didn’t disappear overnight, the historical significance of that brokered peace has only grown in stature over time in light of the hip-hop movement that consequently exploded through the borough. In attendance at that December 8th, 1971 public gang summit at the Hoe Avenue Boys Club in the BX was a 14-year-old member of the Black Spades who would later adopt similar principles to those espoused by the GBs in rallying Bronx youth towards creative expression in lieu of violence. His name: Afrika Bambaataa. His organization of

peace, unity, love, and having fun: the Universal Zulu Nation. The Ghetto Brothers’ weekly postpeace treaty block parties/band jam sessions – in which once-feuding gang members could venture off their turf and co-mingle – are in many respects the precursors to Bronx hip-hop park jams. (All this, ironically, despite the GBs band members’ own admitted tepid interest in the form they unwittingly helped pave the way for, and staunch sonic preference for traditional rock n’ roll.) 1

1. Additional tangential overlaps between the Ghetto Brothers and early Bronx hip-hop culture: The grandson of Evalina Antonetty of United Bronx Parents – a community group that worked with the Ghetto Brothers – is photographer Joe Conzo, often referred to as “the man who took hip-hop’s baby pictures.” Joseph Mpa, the Black Panthers affiliated community organizer who approached Benjy about becoming more politically active, would go on to become the first manager of the Cold Crush Brothers.

Birth of a Street Family, and a Band. As much as the Ghetto Brothers presented themselves “an organization,” the club’s ethos can be traced directly to the moral fiber of its charismatic founder, Benjamin Melendez. Born in San Juan, Puerto Rico on August 3rd, 1952, the third of eight children to working class parents, Benjy arrived in New York City at 8 months of age, his family calling addresses in Chelsea, Harlem, and the West Village home. Despite living in a pocket of abject poverty bordered by Washington and Horatio Streets, his early childhood days downtown were in many respects his most idyllic, marked by memories of playing on the meatpacking district’s cobbled streets. There were also early lessons in resourcefulness: hustling spare change opening cab doors for bar crawling taxi passengers; developing hand skills in scuffles with the neighborhood Italian and Irish cliques. By 1963, the Melendezes – like many Puerto Rican families across the city – had relocated north to the Bronx, which had by then become a Boricua social, cultural, and economic hub. There, Benjy would be introduced to the influences that would most significantly shape his life – the first being a foursome of Brits brandishing funny haircuts. “We lived on Stebbins Avenue in this private house,” Benjy recalls. “[One day] my older brother comes into the living room, and he says, ‘Hey, there are four guys coming from Liverpool – they’re faggots.’ [He called them that] because

they had long hair. He said, ‘You’re gonna hear [about them], they’re called The Beatles.’ We didn’t pay it no mind. So one day I was with my friend Raymond Gonzalez. We go to Prospect Avenue to his uncle’s restaurant. And then we saw a jukebox: ‘Hey, look – The Beatles!’ So we put the coin in the slot – ‘I Want To Hold Your Hand, ‘She Loves You.’ ‘Oh, man, that is wild!’… We got the [Beatles’] songbook, we bought the Beatles’ first album, we learned the songs.” Benjy’s Beatlemania would soon infect his younger brothers, Robert and Victor. Singing Fab Four tunes on street corners with uncanny accuracy, the Melendez brothers – along with Gonzalez and another friend, Justino Lugo – enjoyed local fame as a mop-top tribute group, Los Junior Beatles, even recording demos with popular Latin band leader Kako, and sharing the bill with salsa legend Tito Puente at a show at the Colgate Gardens. “We had suits with sneakers,” Benjy remembers. “And we did “I Want to Hold Your Hand.” We did all the main Beatles songs, and the crowd went insane! Five little kids singing Beatles tunes. Raymond bought a snare and a cymbal. And we had a harmonica. That’s the only thing we had.” In music and performance, Benjy found solace. He had to, for as Los Junior Beatles outgrew their kiddie novelty act and he entered his restless teens, he witnessed firsthand the Bronx’s gradual transformation into a place he no longer

recognized. “At that time [when we moved] the South Bronx was beautiful. Between the early and late ’60s the South Bronx was going down. Businesses were moving out. The housing conditions were getting bad. The education was… put it this way, the teachers lacked incentive to teach. They didn’t want to teach. The food we ate was bad. Dilapidated conditions. Police brutality. Discrimination. Joblessness. And after that the gangs were coming out. That’s what frustration does – [it creates] all this anger and all this hostility. [That’s when] the Ghetto Brothers come onto the scene.” Bill Leiht, a professor of arts at Hunter College who met the GBs in the late ’60s, working closely with them and becoming a member, cites another factor – widespread heroin addiction: “There were people nodding out all over the place. It was [an epidemic]. [Heroin] had already destroyed the old street structures, street families, by taking out a lot of the leaders. There was a vacuum. That’s essentially what formed the Ghetto Brothers or gave it the opportunity.” The GBs weren’t alone. Gangs were becoming all-important components in the lives of much of the Bronx’s Puerto Rican, black, and even some white youth. As author Jeff Chang describes in

his essential history of the hip-hop generation, Can’t Stop Won’t Stop, the grittier breed of gangs of this era were markedly different from the satin jacket adorned “boppers” that preceded them a generation before. While joining a crew was often a matter of neighborhood survival, gangs also provided support in ways one’s own family by blood – often disconnected culturally, or compromised by the deteriorating surrounding social conditions – could not. Writes Chang: “Gangs structured the chaos. For immigrant latchkey kids, foster children outside the system, girls running away from abusive environments, and thousands of others, the gangs provided shelter, comfort and protection. They channeled energies and provided enemies. They warded off boredom and gave meaning to the hours. They turned the wasteland into a playground. They felt like family.” Benjy joined a crew called the Cofon Cats on 180th Street before he soon realized that being under someone else’s rule wasn’t going to cut it. “I didn’t wanna join a gang,” he admits. “Because then I would have to go under that president’s command… I didn’t like the idea of people telling me what to do. I wanted to start my own thing – my own rules and regulations. I felt like if I started

my own thing it would make life easier for my members: treat others as you would like them to treat you. And I wasn’t one of those leaders who would send one of my boys out there if I wouldn’t do it myself.” He tried a number of different club incarnations that all came and went. The Barbarians wore wrestling masks. The Hell Riders had “chopped up” bicycles and lifted the red horse logo-ed flag from a local Texaco gas station. The Savage Skulls actually wound up becoming one of the most notorious gangs in New York City (Benjy created an early version of the club’s colors, passing it on to Skulls’ longtime leader, Felipe “Blackie” Mercado, who amended the design). The Savage Nomads would evolve similarly – with Benjy’s own brother Victor “Stogy” Melendez at one point in charge of the club (leadership of the Nomads would then pass to its longtime leader, Benjamin Buxton, also known as “Black Benjy”). Eventually he settled on The Ghetto Brothers. Inspired by the outlaw denim look of the Hell’s Angels, he designed colors with a skull and flames (changed after a run-in with the NYC chapter of the Hell’s Angels, who deemed the design a little too close to theirs for their liking). Initially, the club was literally a family affair. “Originally the Ghetto Brothers was my brothers and I,” Benjy says. “It was just brothers,” says Robert Melendez.

“‘Ghetto Brothers’ was just [a description of us]: brothers living in the ghetto. Then later, everything [changed] into becoming a gang.” “[My brothers] started to go their own way,” recalls Benjy. “Then I told my friends that I wanted to start a club. And it just grew. It grew and grew. It festered. We became very large.” One of those very early members was Charlie Suarez, a/k/a “Karate Charlie.” A friend of Benjy’s who excelled at martial arts, Charlie provided the strongman leadership role requisite to keeping the GBs’ growing ranks – which would over time extend into all five New York City boroughs as well as other states – in line. Benjy: “Charlie was the disciplinarian of the Ghetto Brothers. He disciplined the Ghetto Brothers in [the ways of] Japanese fighters, warriors, kamikazes [laughs]. I liked that about Charlie. Articulate, very intelligent man… cool guy, charming, loved by the community. I made him president. I demoted myself to make him president. Charlie and I was the Yin and the Yang.” Or, as Charlie tells Jeff Chang in Can’t Stop Won’t Stop: “I was the one that grabbed them by the throat and administered punishment. Benjy was the one that intervened.”

As Bill Leiht sees it, however, Benjy only cosmetically “demoted” himself and appointed Charlie president as a method of disguising the Ghetto Brothers’ hierarchy to threats from outsiders – always a concern given inevitable violent conflicts with other cliques. “The fact is at that time if you were perceived as a so-called gang leader you were also a target – a target from many sides,” says Leiht. “And I think what was going on was a rather clever strategy of switching titular presidents from one person to the other to the other. So nobody was sure what person to attack. But I saw Benjy as the source of ideas, the most powerful personality, and the most ethically committed of all of the leaders.” It was this ethical commitment that would begin differentiate the Ghetto Brothers from their South Bronx counterparts on the streets by mid-1971, as Benjy’s social conscience and interest in Puerto Rican nationalism dovetailed with the rise of young urban activist groups like the Black Panthers, the Young Lords, and the Puerto Rican Socialist Party. Catching the revolutionary spirit in the air, the Ghetto Brothers eradicated junkies and pushers from their neighborhood, cleaned parks and garbage strewn empty lots, and participated in clothing drives and breakfast programs. Gang violence, however, had become a huge concern in the area. Joseph Mpa, a young local community organizer down with Panthers, approached Benjy

that fall and found him receptive to the idea of the GBs’ becoming something even bigger – a force for peace. “He [knew] what we said made sense in terms of the fact that they had stop killing each other,” remembers Mpa. “The fact that the community had to pull together and we needed to help each other.” A fresh face within the GBs would be central to this effort. Cornell “Black Benjy” Benjamin – an ex-junkie turned youth counselor – was introduced to the fold via Karate Charlie at the top of the year. Black Benjy came around casually at first, simply to hang out. But as Benjy began to observe the demeanor of this newcomer a few years his senior – charismatic and self-assured whether dealing with kids on the street or adult authority figures – he realized he was a perfect fit for the new direction the GBs were pursuing. By April, Black Benjy was a Ghetto Brother, and the occupant of a uniquely GBs seat. Where other gangs had “warlords,” Benjy boldly modified the position to suit the gang-turned-organization’s more enlightened agenda. Black Benjy became the Ghetto Brothers’ Peace Counselor. Other key figures further assisted the GBs’ evolution. Manny Dominguez was a teacher at John Dwyer Junior High School on 165th Street and Stebbins Avenue, in and around which skirmishes involving gangs had noticeably risen in frequency. Recognizing the Ghetto Brothers’ presence in the neighborhood, Dominguez also

approached the GBs to see if he could convince them to use their influence constructively. “He found us to be a little more positive than the other gangs,” says Benjy. “We were approachable, we were cool guys, and we were fun to be with… because we talked to people – apart from the fact that we were in colors, that hadn’t changed. He took the risk of talking with us and it was a mutual thing. We got to like each other from that point on.” Dominguez and his wife, fellow Dwyer faculty member Rita Fecher, championed the Ghetto Brothers and other gang members as thoughtful, rebellious, misunderstood youths. (Fecher would extensively interview Benjy, the Savage Skulls’ Blackie Mercado and Savage Nomads’ Ben Buxton in she and Henry Chalfant’s seminal documentary film, Flyin’ Cut Sleeves.) Through contacts at the city’s Youth Services Agency, the couple helped the Ghetto Brothers secure a clubhouse at an unused storefront on East 162nd Street. “It was a big open space,” remembers Franky Valentin, a neighborhood friend who’d joined the club. “We had a pool table. We had one room with mats to wrestle on and stuff like that. And then we had another room next to that in which we painted the wall completely with black flat paint, so the kids could draw with [chalks]. We had some of the ladies in the neighborhood that would

go to work and leave their kids in our club and we would more or less babysit. They trusted their younger kids with us because we were like a good influence in the neighborhood.” “When they got the center that’s when I started really hanging out with them,” remembers Ghetto Brother David Silva, a close friend of the Melendez family since childhood. “All my friends were there. We had a pool table, showers – I mean, that place was laced!” The new clubhouse also represented a comfortable space for playing music. While Benjy still held the torch for the Beatles, under David’s influence Victor and Robert had moved on to the heavier sounds of Jimi Hendrix, Santana and Grand Funk Railroad for inspiration. In support of the kids’ interest in rock n’ roll, Dominguez utilized the help of detectives at the 41st precinct as well as friend Frank Fischer, a graduate student at New York University, to help them get their own musical instruments. The core of a band formed – comprised of the three Melendez brothers on vocals, rhythm guitar, and bass, David Silva on lead guitar, Franky Valentin on timbales, and Luis “Bull” Bristol on drums. Dominguez and Fecher got the band a few gigs downtown at what Franky describes as, “hippie clubs down in the Village – where you play rock music and everybody’s like a free spirit and stuff like that.” Mostly, they kept an informal residency in front of a grocery store on 163rd and Stebbins. The storeowner provided electricity for the amplifiers, and sandwiches and

sodas for the young musicians. The band performed for customers and passers by, a striking scene of kids in gang colors singing angelic harmonies in the street. “Once we started playing music [people] didn’t see the colors,” says Robert Melendez. “They didn’t see what you were wearing. They were just there to feel the vibe. To hear what you were saying – the message that you were saying, and your voice and your guitar. So that’s what it was. The colors was obsolete to them. It was only when you kinda stopped the music that everything came back. ‘Oh, you’re wearing colors! He’s a gang member!”

The Making of Power-Fuerza. How the Ghetto Brothers came to record their only album depends on whom you ask. Revered Latin music producer Bobby Marin – who was at the recording helm for Power-Fuerza – remembers initially stumbling upon the Ghetto Brothers as the prime suspects of a break-in. Marin: “My first encounter with the Ghetto Bros took place in the Bronx. I was working for a record shop on Prospect Ave. by the name of Mary Lou Records. The place had been broken into a few times, at night, so the owner, Ismael Maisonave, and myself slept in the back of the store a few times, armed, in hopes of catching the culprits. One night, there was a break-in while we were there. Maisonave shot at the intruder as he broke into the store, and the intruder ran away. We discovered blood on the floor where he had been shot. The following day we walked over to a group of youngsters, who called themselves The Ghetto Brothers, and accused them of having broken into our store. They denied being responsible. We did not believe them until one of the leaders showed up a few days later with the injured party, who did not belong to the gang. We got to talking and they told us about their band. I visited their rehearsal the following evening and was

intrigued with their sound. I decided to record their album.” Robert Melendez’s simpler:




“[Ismael Maisonave knew of us] from the neighborhood. He always saw us playing our acoustic guitars in the street, always walking with our acoustic guitars. That’s how he found out who we were. Then he requested to see us. And a friend of ours told us about it: ‘Ismael needs to see you.’ So we went into his store. And that’s when he told us about making the album. “He told my brother [Victor] and I: ‘You know, just have your parents sign the contract and we’ll start doing the recording.’ But my parents didn’t want to sign it, so Victor and I went under the staircase, and signed it. And we gave it to Mr. Mary Lou, said, ‘Hey, here you go, here’s the signature!’ And about a week after that we went into the studio.” What all the parties involved do agree on is that Power-Fuerza – released on Maisonave’s Salsa Records, a subsidiary of his Mary Lou Records label – was recorded entirely in one day-long session at Manhattan’s Fine Tone Studios on 42nd Street, the band’s aforementioned core augmented by percussionists Chiqui Concepcion and Angelo Garcia. Seven of its eight songs were originals. Most were written (by Benjy – misidentified on

the album jacket as “Benny” – and/or Victor) prior to entering the studio. Arrangements were developed on the spot during the recording process. “I remember how serious they were about their music,” Bobby Marin recalls. “How prompt they were, and their professional attitude towards their music.” “Well, [Marin] came in and asked us pretty much to do what we felt like doing,” recalls David. “He didn’t want to change much, he just wanted us to be ourselves: ‘Just play like you always play. Do what you do.’… I remember it was a lot of fun and it was long because it took all day. We did it all in one big room. They mic-ed everything, and we just played it. It was live without an audience.” A talented multi-instrumentalist and singer, Victor Melendez was the band’s driving force – a no-nonsense perfectionist who kept everyone focused. With Victor playing in-band drill sergeant, it became clear that less was more with regards to supervising the GBs in the studio. The band was fully capable of regulating itself. “Victor was very meticulous,” remembers Benjy. “Victor was the one who guided everything… Everything he said, we did. Victor was a master, man. Listen, he could have done an album by himself. That’s how good he was.” David:

“Victor was very – ‘No, that’s wrong – you’re playing that wrong.’ He was very much like that. Me, I was like, ‘We’ll get it right the next time.’ But he was like, ‘We gotta get it right, right now.’ Yeah, I would say he was sort of a driving force. He always used to come up with ideas. So he was very instrumental in a lot of this stuff. Had a great voice, too.” It’s Victor and Benjy’s vocal harmonizing that’s the key ingredient of Power-Fuerza’s disarmingly lovely lead track, “Girl From the Mountain.” Written by a neighborhood friend, Felix Tollinchi, but recorded a year earlier by the Harvey Averne Barrio Band, it establishes the GBs’ undeniable Beatles influence (with a touch of Everly Brothersesque yearning) from jump. “Felix Tollinchi – he’s an honorary member of the Ghetto Brothers,” says Benjy. “He wrote that song for another Latin band. But then he came up to us and said, ‘Hey, I like the way you guys sing it. I’d rather you guys sing it.’” Felix was right. Though the Averne band’s version is more polished, the Ghetto Brothers’ gorgeous vocals and raw instrumentation are a far better fit for Tollinchi’s wistful lyric. The GBs also exhibit some arrangement savvy, moving effortlessly into a Latin-infused B-section complete with fuzzed out guitar soloing from David (“That wasn’t on there, we just threw that on there”) before slipping back into the tune’s more laid back main groove. Like “Girl From the Mountain,” “There Is

Something In My Heart” again features Victor and Benjy’s distinctly Beatles-esque vocals over a steady Latin-rock pulse – apropos considering it was co-written with Benjy (albeit without official credit) by his old Junior Beatles band-mate, Raymond Gonzalez. For Benjy, the song presented a chance to express his feelings for his thengirlfriend and future first wife, May Lin Jung, the local Chinese laundry man’s daughter. (Benjy’s longtime nickname, “Yellow Benjy,” in fact, stems from the notoriety of their relationship.) “We did the song in a Beatles type of fashion because I wanted to tell her how I felt for her,” says Benjy. “I loved this woman like there was nothing in this globe. Nothing. I loved her to death!... [I likened the song to] the Beatles’ ‘And I Loved Her.’” That said, it may be a little puzzling as to why lyrically “There Is Something In My Heart” is somewhat less hearts afire than straight up heartbreak. Robert’s explanation: “Looking [back] at [Benjy] when he was with the gangs, he was a very young man. He was maybe 16, 17. And he had a lot of heartbreaks. He was more involved with his people trying to deliver a message. And women were like, ‘Well, if you don’t have time for me, then [what?]’ He’s like, ‘Well, bye.’ He was real dedicated to what he was doing.” Featuring Benjy on lead vocals, “Got This Happy

Feeling” is another composition dedicated to May Lin, who at the time was carrying the couple’s first child together, their daughter, Malina. Surprisingly enough, despite the deeply personal, celebratory nature of the tune, Benjy admits it’s his least favorite track on the album. “[Most of] the songs were already written [before we went into the studio],” he explains. “But the one we did on the spot was ‘Got this Happy Feeling.’ [May Lin] was pregnant. She was having my baby. And I was so happy. Oh my goodness. I wanted to express my [feelings] in a song. I had the song in my mind already [but it wasn’t finished]. “[At the end of the recording session, Ismael Maisonave] said, ‘Hey, you guys got one more. We need eight songs, you guys gotta do something.’ So Victor says, ‘Hey, yo, Benjy you got that song, ‘Got a Happy Feeling.’ ‘Yeah, but I didn’t finish it!’ ‘Man, just say anything!’ That’s why when you hear the song I’m not coherent. [laughs] I’m just saying anything. I only had the first lines: ‘Got this happy feeling/ Deep inside of me/ What else can I do, girl?’ But I wish I could have put it together. Oh my goodness. I didn’t like that song. I wasn’t ready for it.” Benjy’s dissatisfaction with the final result notwithstanding, “Got This Happy Feeling” again provides a strong showcase for the band’s chops

and energy. Particularly memorable is its breakladen section just under 3-minutes in, at which point the GBs’ founder takes a moment from adlibbing on impending fatherhood to declare, “This is Ghetto Brother power, baby. From the Bronx!” Robert maintains that the spontaneity in the studio is what made the song unique: “That to me is the great thing about this. That it was all done in the studio in the spirit of the moment. We didn’t know what the hell we were doing, we didn’t know what the hell we were singing, but to us it sounded good.” One of Power-Fuerza’s heaviest numbers follows – “Mastica, Chupa Y Jala,” an ode to the pleasures of recreational highs. For the longest time, the famously drug-free Benjy confesses that he was more than a little naïve as to what the song was really about. “I asked my brother Robert: ‘What is mastica, chupa y jala?’” Benjy recalls. “‘Oh, that’s smoke.’ So Victor was talking about smoking. I thought he was talking about sex. Oh, maaaaan… I didn’t know that! Because I never used drugs in my life! He said, ‘Benjy, you don’t have to worry about that. It’s not about you, it’s about us.’ Okay, fine.” Though the Ghetto Brothers prohibited drug use by its members, it was a particularly difficult rule

to enforce. Bill Leiht refers to the issue within the club as “an organizational denial… one of the things that everybody knew and nobody talked about.” On the more severe side, Victor and Karate Charlie would struggle with heroin addiction for years. Franky’s involvement in the drug trade would lead to a couple of prison bids. On the lighter side, the more free-spirited members of the band – Robert, David and Luis – simply enjoyed indulging in the party favors of the day, and weren’t above borrowing a few bucks from the club’s dues coffers to fund an LSD trip now and again (much to Benjy’s chagrin). Their unforgettable introduction to hallucinogens provided the inspiration for “Mastica, Chupa Y Jala.” A neighbor of David’s from 163rd Street who sold acid was raided by the police. And in a panic, he threw his stash of tabs – which he kept in a hollowed bullet shell – out the window. “Victor saw where they were at, so while the cops were harassing the guy he went and took ’em,” remembers David. “Next thing I know he’s knocking on my bedroom door. He goes, ‘Dude, I got something.’ I said, ‘What?’ He said, ‘I got all this LSD.’ ‘LSD? Where the hell did you get that from?!?’” “He comes up into the house,” remembers Robert. “He opens up the shell and there was nothing but LSD pills in the shell. We took two apiece. ‘Mastica’ – is to chew on the pill. ‘Chupa Y Jala” – is to pull on the

weed. That’s what that song is about.” The subsequent trip lasted the better part of a full day, with Victor, Robert, David, Franky and Luis all taking part. “We just went up to the apartment, dropped these tabs, waited for about an hour, had some hot coffee,” says Robert. “And I gotta tell you, man, we were in The Wizard of Oz. We were literally seeing things. We listened to some Black Sabbath. [laughs] We listened to mariachis. And it was just weird. I told David, ‘David, I need to use the restroom.’ So I get up and he tells me, ‘Wait, Robert – you may be going to the window. It may not be the restroom.’ Now he got me all confused. We laid down on the bed and stayed there for 18 hours because we were afraid that the window was the bathroom and the bathroom was the window. That’s the honest truth!’ “The [musical] influence for “Mastica, Chupa Y Jala” came from Santana’s ‘Soul Sacrifice,’” he concludes. “But taking the juice was what really made it.” Benjy assumes his real life role of ethical arbiter on the album’s next song, “You Say That You’re My Friend.” Its chords and rapid tempo suggest a Latinized take on Aretha Franklin’s tortured funk classic “Save Me.” But the betrayal of which Benjy sings is set in the streets. “When I did this

song I was talking about hypocrites,” he explains. “Ghetto Brothers that used to be with me, but they betrayed me and joined another gang. That’s what that song is about.” It was a real-life variation on that scenario, though, that once very nearly cost Benjy his life. “Each gang had what you call Gestapos,” Benjy explains. “Now the purpose of the Gestapo was to eliminate the leaders of the other gangs: find out where the [rival] gang’s leader lives, get acquainted with him, and when he gets used to you – [click-clack] do him in. So one day this guy named Israel joins the Ghetto Brothers. I didn’t know, but he was a Gestapo [from another gang, the Bachelors].” “I wanted to find out who Benjy was,” says the would-be assassin, Israel, of his grim assignment. “If he was really that monster that everybody was talking about. Because [the Bachelors] knew that he was big and powerful. They thought that he was crazy. It was just [based on] his façade. Even if you look at the [Power-Fuerza] album cover you could see this crazy look he had in him. When I went to meet Benjy, I infiltrated [the organization]. I was able to meet with him, hang with him. He never knew who I was, or what my association was.” “Israel was so close to me,” says Benjy. “I had him

in my apartment. I fed him. I took care of him. “And then one day somebody knocks at the door. I’m sittin’ in the living room, ‘Come in.’ [Israel] closes the door behind him, and he [pulls out a gun]. I said, ‘Aw… Gestapo.’ I’m sitting down. I’m looking at my samurai [sword]. I couldn’t do anything. And he [put down the gun]. It was a 45. He put it on my table. He said, ‘I can’t do it.’ He started to cry. Why? He said, ‘’Cause you’re good to me, Benjy. You’re not like they say. You’re a nice guy.’” “I became so close to him that I told him the truth,” Israel admits. “I told him, ‘I’m here to have you wiped out. To deliver you back to these guys.’ And it didn’t happen. I went back and told [the Bachelors], ‘No, he’s not the type of person that you guys are saying he is. He’s a loving brother.’ When I got to meet him he was a totally different person [from what I thought he’d be]. He was a gentle man. He was so soft spoken. It was incredible.” 2 That Benjy could disarm a potential foe simply by being compassionate is probably as strong a testament to his life philosophy as any celebrated treaty. With “Viva Puerto Rico Libre,” PowerFuerza’s political centerpiece, he directs his compassion towards a collective people. The song

begins quietly – Benjy’s unaccompanied voice warmly announcing in Spanish, “Greetings, beloved brethren and all comrades/ You all know and recognize that you are Puerto Rican, right? Right (Yes!)/ Now let’s show these people right now, that we never forget, that we are Boricuas…” But its revolutionary spirit speaks volumes. The band shifts moods, rhythms and textures, climaxing in a propulsive funk-rock home stretch as Benjy makes his appeal for Puerto Rican independence with a final passionate refrain that transcends language: “You are here to have what is yours/ You are here to have pride…” “That’s my nationalism,” Benjy remarks of the song. “I was very influenced by the Puerto Rican Socialist Party. And that’s when I wanted to be very pro-independence. That was at the time. I was a young kid.” Powerful as the song is, for Robert – who enjoyed his first recorded guitar solo on “Viva Puerto Rico Libre” – it simply reflects a phase Benjy was going through. “Oh, this was when he was, if you will, a socialist – or a nationalist or something,” Robert teases. “[Benjy] was sort of ruling these [gang] guys like he was General Patton. Puerto Rico libre, and all this stuff. He was out of his head.” 3 Nonetheless, Robert went with the flow – for music and family’s sake. “To me if my brothers were in the gangs

and this was a way to stay closer with them, and I can do it with the music, then fine,” he says. “That’s what I would do. All we did – the rest of the guys – was rehearse the music while [Benjy] was busy with the gangs and all that stuff. We were the Ghetto Brother band. If we had to kick ass we did. But I never really embraced the gang stuff.” 4 Victor Melendez, on the other hand, did. During his Savage Nomads tenure, he was the target of a hit – stabbed three times – putting him at the center of a flurry of violent retribution. He’d experimented with drugs since the late ’60s, but slipped deeper into heroin use as the years passed. That Victor could be such an important, disciplined presence with the band in the studio, but battle such demons in his personal life is one of Power-Fuerza’s tragic subtexts. “I hate to say this, but Victor was sort of like the black sheep of the family,” says Robert. “He did what he wanted to do. Went to jail, did a lot of awful stuff.” The album’s final two songs – the melancholy ballad “I Saw a Tear” and the rousing “Ghetto Brothers Power” – are bound by Victor’s voice, his pen, and the sense of lost promise they represent. They also happen to be the A- and B-sides of the lone original 45 single culled from the LP. The former is a beautiful, piano-led Stevie Wonderstyled dedication from Victor to his then-girlfriend/ future first wife, Pinky. Heard within larger context of Victor’s life struggles (he would pass away in 1995 after contracting the AIDS virus), it

plays like an elegy. “Ghetto Brothers Power” is “I Saw a Tear’s” fervent rejoinder – a declaration that surrendering to music – a true “higher” power – can heal all wounds. A jubilant call-and-response number, it swipes its hook from Sly and the Family Stone classic, repurposing it as a clarion to spread Bronx brotherly love. Of all Power-Fuerza’s songs, it’s clearly the anthem – the most organic bridge between the GB band’s good time aesthetic and the organization’s peace mission. We are glad to be here today To make you dance the Ghetto way Now we’re gonna sing a little song And we’re gonna dance all night long We are gonna take you higher with Ghetto Brother Power “That was the hit of the century, man,” says Benjy. “Everybody liked that song. See, it’s rock, so who you thinking of? Chuck Berry. You know why Victor did that? Because the Ghetto Brothers was a happy band. To be around the Ghetto Brothers you felt good. We had fun.” 5 By “hit of the century,” of course, Benjy means figuratively. With little-to-no promotion behind it, Power-Fuerza made minimal impact beyond the borders of the Bronx. Initially, for the young members of the Ghetto Brothers local fame was still better than none at all. “[Seeing the album for the first time]

was like when we first saw the Beatles,” remembers Benjy. “It was that same reaction. You know how we felt when we’re looking at this box of albums they gave us? We did this, man! And what the people liked about it [was], here you got guys that look like gang guys, but they’re singing about love.”

Salsa/Mary Lou, an independent operation long on great music but short on commercial reach, wasn’t going to get the GBs or its message out of Morrisania any better than the pro bono gigs the group did at area schools to encourage youngsters to stay on the straight and narrow.

“No other gangs had records out,” says David. “We were the only ones. It was a big deal. And it was a big deal hearing it on the radio. I remember the first time I heard it one night in the car – ‘Hey, isn’t this you guys?’ ‘Oh shit! It is!’ [laughs] It was amazing.”

“That was the sad part – [Maisonave] didn’t push it,” says Benjy. “This guy did a terrible job. That’s what it came down to.”

Robert recalls his reaction upon hearing “Girl From the Mountain,” “Ghetto Brothers Power” and “Mastica, Chupa Y Jala” broadcast on a local Spanish language station: “‘Oh shit, we’re gonna be stars. Oh wow, [everything’s] gonna change. And things are gonna get better.’” Sadly they didn’t. As the giddiness of releasing an album faded, the band absorbed its sobering lesson in music business.

“I think we ended up with $75 each,” says David. “‘Wow, we’re loaded!’ [laughs] We didn’t know any better. We were just children.”

Disgruntled with their dealings with “Mr. Mary Lou,” a few GBs took matters into their own hands, as Franky remembers: “He got over on us as far as giving us the money that we needed and stuff like that. So one day me, Victor and Robert just went to his store, and said, ‘Well, you owe us,’ and started taking stuff. I took a pair of timbales with me.” Thus ended any chance of Maisonave further promoting the project. In total the band received $500 dollars for the album. Today, the starting price on a single clean

original copy of Power-Fuerza easily exceeds that. And while Salsa provided the band with plenty of copies upon its release, few if any of those have survived the years (Robert is the sole member in possession of one – currently on loan from David).

“You don’t know how many people have come up to me and said, ‘Benjy, where’s the record, I want to buy it,’” Benjy laments. “To this day!” No doubt they are intrigued and mesmerized by the smiling gang kids on the album’s cover, and the resolute handwritten message on its back: “If the Ghetto Brothers’ dream comes true, the world will learn that the ‘little people’ wish to be acknowledged, wish to be properly educated in order for them to pass on their knowledge to their children, and proudly inform them about their heritage and culture, and be a functioning part of the dream of America. If the Ghetto Brothers’ dream comes true, the ‘little people’ will be ‘little people’ no more, and make their own mark in this world. Listen to the Ghetto Brothers… and take heed.”

2. Benjy and Israel would go on to be good friends for several years, becoming co-workers at United Bronx Parents in the mid-’70s as well as studying martial arts together. Israel would later be employed as a bodyguard for New York City Mayor David Dinkins, amongst other elected officials. 3. Behind closed doors, Benjy’s dad Juan Melendez raised his kids Jewish, leading a secret Shabbat service every Friday night. Benjy kept his true faith and cultural identity a secret from his brothers on the streets for many years. He would go on to discuss it publicly in Rita Fecher and Henry Chalftant’s Flyin’ Cut Sleeves. 4. Like Robert, David says he never took to the gang lifestyle. He recalls one specific episode that always unnerved him: “A friend of mine was going to the movies, he was from the Savage Skulls. And while he was at he movies something happened between his gang and ours and we were in a big fight. He’s walking down the block to tell me how the movie was, and he has no idea what was going on. Next thing you know they grab this guy, bring him to our clubhouse, point a gun at his head and his girl, and said, ‘You move we’re gonna shoot you.’ And he’s lookin’ at me like, dude, I don’t know what’s goin’ on here. This is a friend of mine. And I’m thinking, oh, this is bullshit. This is just crazy. How are we gonna keep doin’ this? I said, ‘I don’t care who said, Benjy or anybody else, you ain’t shooting this guy. He’s a friend of mine.’ To make a long story short, the gun got down, they treated him nice, said, I’m sorry – this and that. But being that we had a problem with the Savage Skulls we had to sneak him out because how would it look if we’re fighting his gang and he walks out of the clubhouse? They’d say this guy’s a traitor. So, we had to sneak him out, gave him a pair of colors, walked him up the block. It was insane. It always bothered me.” 5.According to Joseph Mpa, the GBs’ energy was even more electric experienced in person: “I saw the Ghetto Brothers band play live at the 810 and a Half club on Westchester

Avenue. I couldn’t give you the date, but I can tell you this: it was energetic and the crowd was crazy. Now, I was someone who had seen Sly & the Family Stone do “Higher” at Central Park. And I thought that was intense. [The Ghetto Brothers’] performance that I saw in that small space… it wasn’t Central Park, but it was just as intense.”

Aftermath. The go-to cliché when discussing the gifted or talented that never “made it,” is to say that they were ahead of their time. Yet it’s difficult to think of the Ghetto Brothers this way. As an organization on the streets they were fundamentally of their time – the product of such a specific place and set of circumstances there’s no divorcing the GBs from their historical context. As a band you could almost say that the Ghetto Brothers fractured eras musically, pulling influences from such a uniquely disparate palette that their sound was both retro for its time and fully immersed in it. That the Ghetto Brothers’ work paved the way for the Bronx’s hip-hop generation is vitally important, but ultimately only one consequence of their story. Knowing that they were regular people pursuing a more perfect vision for their lives while making do with their own human imperfections is of equal if not more importance. As Bill Leiht observes: “Everyone thinks of the Bronx as a violent place. What struck me was it was a place where there was violence around and a lot of people trying to find a peaceable

good life in the midst of very difficult circumstances… The Ghetto Brothers were an expression of that culture.”

Gangs in the Bronx did not magically disappear in the immediate aftermath of the Hoe Avenue Boys Club peace meeting (which even Benjy admits was largely symbolic, as opposed to the more significant closed-door negotiations between the GBs’ and other gang leaders that followed it). Several New York Times articles reported gang-related violence actually on the rise through 1973. But change on the streets became inevitable thanks to a combination of increased police focus, incarceration of prominent gang leaders and members, and changes within the city’s youth outreach programs (including YSA, who yanked the GBs’ storefront clubhouse). A general, natural disaffection with the lifestyle also set in, as members grew into adulthood with jobs, kids of their own, and responsibilities. These would include Benjy, who’d begun working at United Bronx Parents as a youth counselor. After he announced to his club that he needed to leave the GBs to better focus on family, his wife Mei-Lin received a phoned death threat from a Ghetto Brother.

That was it. In the summer of 1975, Benjy decided to disappear, moving his wife and kids out of the neighborhood, and leaving behind the organization he founded. The band played on. But it changed names. After Ghetto Brothers power waned, Robert, Victor and David formed the core of a progressive hard rock outfit called Nebulus, playing together until Victor fell ill. Towards the end of the ’70s, David would again work with a Maisonave – this time Ismael’s son, who’d become, of all things, an Elvis Presley impersonator shortly after the King’s death. And the last time David saw Luis “Bull” Bristol – some time in the ’70s – the funky drummer told him he’d gotten a gig deep sea diving with Jacques Cousteau (Bull gave his old band-mate a bottle of exotic rum as gift before heading back offshore). Having paid his debt to society, Franky – a born again Christian – lives in the Washington D.C. area, working as a counselor and occasionally playing timbales for his church. With Robert and David, Benjy would rekindle his love for the Beatles by forming Street the Beat – a Beatles tribute band that could be found set up on West 4th Street in the Village, the neighborhood that still holds his heart, for years. Ironically,

if it’s the gang era mystique of the Ghetto Brothers band that continues to captivate record collectors, Street the Beat enjoyed far more success through the years without ever recording – appearing on Regis, and getting hired to play private parties by the likes of Ron Wood of the Rolling Stones, Ray Manzarek of the Doors, Carly Simon, and New York Mets’ great Ron Darling. Today, Benjy and Robert – accompanied by Benjy’s son Joshua on bass, and Robert’s son Hiram on drums – still regularly rehearse at a studio space just north of the Bronx in Mount Vernon, and perform around NYC as the Ghetto Brothers. Yellow Benjy’s still got a beautiful voice, and the kids keep up well with their dads. Says Benjy: “To be in this band you gotta be a Melendez. To have this talent you gotta be a Melendez.”

A Conversation with Benjy Melendez (New York City, 2011) How would you describe the musical approach of the Ghetto Brothers band? My brother Victor came up with this philosophy, which I adopted later on. You heard the expression you can’t satisfy all the people all the time? My brother said that’s crap. How you figure? We were doing rock n’ roll but we added a little soul for our black brothers, Latin for those who like Latin, rock n’ roll for those who like rock n’ roll. So that’s why the Ghetto Brothers were an amalgamation of all these styles. If you were black you heard something there. If you was white you heard something here. If you was Latino you heard the congas and timbales. So we added all this flavor and that’s what people liked about us. What they really liked was the message. I told the Ghetto Brothers, you know that we’re going around talking to people about a message about the GBs. And if they don’t wanna hear it, why don’t we put it into a song? If they tap their feet to it and they listen, they’re gonna go, yo, that makes a lot of sense! So what we can’t say verbally, say it in music.

When you hear the Ghetto Brothers’ album now what goes through your mind? Memories. I tell ya – memories of good and sad times. Good because we made people happy. We

had people smiling and having a good time. And then sad because we lost people. We lost Black Benjy. We lost my father. We lost people that we loved.

How have you coped with feelings of guilt with what happened to Black Benjy? It hurt me when that happened because I was the one who sent him out there. See, people get the impression that Black Benjy left [to break up that gang fight on his own]. Every newspaper article says here’s the man who died for the cause. No, I was the one who I told him to go. Because I felt that that was the man, right there. Charlie believed – if you ever see the [documentary] film Rubble Kings – that if it was him or me that were there instead maybe it wouldn’t have happened. No, Charlie you’re wrong. Hate is hate. Anger is anger. They would have done the same thing to you and me that they did to Black Benjy. After all those years to this very day I wanted to compensate for that man. I’ve accomplished one little thing. Anthony Colon – he’s a young guy who runs an organization, Kids of New York – they do [breakdance] crews, rap. And this year he did something at the Boys Club where we had the [peace] meeting. He got a plaque for Black Benjy and a plaque for me. I got two more goals to go to release me of my pain. You know the [Bronx] Walk of Fame on the Grand Concourse? You got [all] these people [acknowledged] – why

don’t you [honor] a real hero? Here’s a young man who died for the cause of peace, and later on hiphop was born. Put his name up there. And third, I’d like them to re-name that park [where Black Benjy died] after him. To this day Benjy has never left my mind.

Before you started the Ghetto Brothers you said you were involved in the Savage Skulls and the Savage Nomads as well. I founded the Savage Skulls. And the Savage Nomads. Yes.

How did you found these clubs? In my apartment. The gangs were coming up. So I wanted to come up with a name [of my own]. I did the Barbarians and the Hell Riders. Then it went to Savage Skulls. I did the Savage Skulls in 1966. The Savage Skulls’ [colors] – originally when I had ’em – was white felt, red letters, a skull with hair and fire. Then I started the Ghetto Brothers in 1967. During that time a guy named Blackie [Mercado – longtime Savage Skulls’ leader] was caught by the Ghetto Brothers on our turf. And Blackie had on a devil patch – I think [his club] was called the Demons or something – I forget. Very nice guy. Then one day he just happened to glance, and he saw my drawings. And he goes, “Oh man this is cool.” I was drawing the Savage Skull colors, which I had already. He looked at it, he said, “Oh man, can I have that?” I said, yeah, so

I gave it him. But he changed everything around. White background, black letters, took the skull and the fire and hair off, and put the skull with the German helmet with this, and he stood with that. [Later], I changed the name of the Ghetto Brothers to Savage Nomads. I’ll tell you when we started – January 1st, 1970. My brothers Robert and Victor was with me. Charlie was there. All of us. Then all of a sudden the following year [it was all about], “We want freedom!” Black Panthers. Young Lords. Then I said, man, I don’t wanna do Savage Nomads anymore. Here’s what I didn’t like about the clubs: the fact that if I wore that color, Savage Nomads, I cannot be the nice guy that you see in front of you. I have to live the reputation of the name behind me. So if I’m a Savage Nomad [people are like], what do you want, man? I have to [choose] between [being] an angel and a devil. I didn’t want that so I left it. Guess who took over? My brother Victor. Victor took over for a little while. When he saw that the Ghetto Brothers were flourishing he left the Savage Nomads, and Black Benjy – Benjamin Buxton – he took over. My brothers went back to the Ghetto Brothers again in 1970. So I’m the father of those clubs. [laughs]

Do people dispute this? Put it this way: I’d like to see them say it in front of me. [Some people have] suggested, “Benjy, even though you told me the history, Blackie’s had the Savage Skulls all this time, don’t mention that.” But then I said, but wouldn’t that be dishonest? If somebody were to really find out? An original Savage Nomad, an original Savage Skull – “Hey,

when I was with the Savage Skulls, Benjy was with me.” I said, you’re gonna have to deal with that. I got my brothers to confirm it.

What happened with your run-in with the Hell’s Angels? The gangs in those days used to paint their jackets. I didn’t want to do that because it was too laborious. Then I saw the Hells Angels in magazines and films. So I said, guess what? I’m gonna do the same thing [with our colors]. So we went to the fabric store, bought felt. Cut arches, put the letters “Ghetto Brothers New York” – a skull and flame. Come on, look, it’s identical – the Hells Angels have a skull and wings. So Victor, Charlie and [another Ghetto Brother] Joey go downtown – East 3rd St. You know when you look in the [store] window at merchandise and you see the reflection? They turn around – a Hells Angel says, “Give me those colors!” They saw [another Hells Angel] on a three-wheeler: “We’re Hells Angels!” They took the colors off. Well, they come back to the club: “Benjy – they took our colors away!” “Who?” “The Hells Angels.” And I was thinking, I love the Hells Angels. “They’re here?” “Yeah, right there on 3rd Street.” Later, a motorcycle club [guy] comes into our club, and we’re all looking at him. And he says, “We’re looking for Benjy. Sandy wants to see you.” “Sandy who?” “Sandy from the Hells Angels.” He gave me the information and everything. Now if you want Yellow Benjy to go to your turf, take one of my boys’ colors. You’re guaranteed I’m gonna come to

get it back. So I went downtown the following day. Me, Rita Fecher and Manny Dominguez – we go in a little green car downtown to East 3rd Street. We get out of the car. Remember Triple H the wrestler? All the Hells Angels look like Triple H to me. I open the door and I say, oh my goodness! [Forget] coming out with the colors. I see Sandy. “Benjy, how old are you?” “I’m 18.” “You’re old enough to die.” I say, “Here I am, what do you want?” “Those colors look like the Hells Angels’. I want you to take ’em off. You don’t want us to roll on you.” “Oh yeah, whatchu gonna do?” Sandy says, “I’ll tell you what I’ll do. I’m gonna give you a day. You know the white and red? We’ll allow you to wear that. The middle patch? Gotta go.” Well, I go back to the Bronx, go to my local library. I started to read about the Hells Angels. They’re all over the world. And they have allies. So when I go back to the clubhouse, everyone’s like, “Benjy, what are we gonna do?” [wearily] “Take off the patch.” “But what happened, Benjy?” “Take it off, I said!” We changed it to a skull with a Puerto Rican flag on fire. Then I said, I don’t want that, the flag is on fire. And it’s not good anyways because we had Ghetto Brothers of different nationalities. Took that off. We went to the next one: skull with the wings. Then the last one – the [design with] garbage cans. Which represented dilapidated environment – our conditions.

Were you still enamored with the Hells Angels after that? I visited them periodically. And I kept on telling

them – “Sandy, can I join the Hells Angels?” He said, “Benjy, you gotta be 21-years-old.” But you know what discouraged me? I’m walking down the block. I saw [a Hells Angel named] Big John on a three-wheeler. “Hey, Benjy, you wanna come with us? We’re going to the Lower East Side to the Bowery.” “Why?” “Today’s ‘Get Nigger Day.’” I went, what? Big John says, “There’s a gang over there they jumped one of my boys.” I said, “Can’t do it they’re allies to us like you got allies.” He said, “Okay, fine – suit you, we’re going down there.” Yo, these guys weren’t havin’ it. I asked Sandy, “You have black [Hells Angels]?” “Nope.” And he was Cuban. But he was blanco – white. He said, “See this guy over there? He’s a Hell Angel, he’s Puerto Rican but he’s white. We accept whites. If you’re Hispanic and you’re dark – nuh-uh.” And it blew my mind. After that I told the Ghetto Brothers what happened. Nah, man.

You’ve said that the Black Panthers initially exerted the most influence on the Ghetto Brothers’ politics, and you didn’t take to the Young Lords at first. No, I didn’t like the Young Lords. To me the Young Lords should have called themselves [something that was] more [appropriate for] a revolutionary organization. Like the Puerto Rican Communists, or the Puerto Rican Nationalist Party. “Young Lords” was the name of their old gang. The name Young Lords sucks! What kind of name is that? “What’s the name of your party in Spanish?” “It’s Young Lords.” C’mon, what is that?! [But] they

were cool. The berets – cool. Palante newspaper – cool. All of that. But they [put more] emphasis on other [ethnic] groups. Ho Chi Min – Vietnam. Black Panther Party.

But I thought you was a Puerto Rican organization? But when the [Puerto Rican Socialist Party] MPI, Movement Pro-Independence, came around you knew what they were, this is what they represent. They had the Puerto Ricans saying, look – these guys are from the island. These guys are teachers, these guys are professors, these guys are masters. These guys know what they’re talking about. They speak the language, people can identify. Then the Ghetto Brothers said that’s where we want to go. The truth is, though, it was because of the Young Lords, the Black Panthers and the Puerto Rican Socialist Party that made us aware that there was another alternative. You know stop the violence, stop killing each other, stop hurting your own brothers. Where we could utilize all this power to do good as oppose to do evil. We saw the paraphernalia, the newspapers, and the buttons. We seen this, and you know that was big time. We said, look at this, man, why don’t we be like that? It’s better if we get the power of the people behind us, and it worked. When we got together, cleaned the community, got rid of the drugs, got rid of the prostitutes, the people liked that. So it multiplied, not only in young people joining the club but the adults were part of supporting us too – if we needed money, if we needed food they

would cook something. United Bronx Parents gave us practically everything.

How did your parents accept the Ghetto Brothers? One time something happened. My father didn’t know I was in the club [and came to the clubhouse]. [Someone says], “Benjy, the old man wants you.” Oh, man, my pop! Remember Soul Train – when people used to move out of the way and dance in the middle? All the Ghetto Brothers moved like that and I walk into the middle. And my father was a tall man. I looked down and I said in Spanish, “Bendición” – means to bless me. He said, “Look up. What are you doing here?” I said, “Pa, I can explain.” He grabs me by the ear in front of everybody. Oh man, and the Ghetto Brothers are lookin’ at me. And he takes me this way and walks me all the way from 162nd street in the street in front of everybody to 940 Tiffany Street where I lived. Took me upstairs. I’m thinking Old Testament beating. He says, “Go take a bath and come out I wanna talk to you.” So I’m thinking, Pa gonna beat me up. I got up. He said, “All right talk to me – I never taught you [to get involved with gangs].” I said, “Papi, remember what you taught me – that God says to love your neighbor? You said God wasn’t just talking about Jews, he was talking about everybody? The things that you’re teaching me I’m teaching them, pa. I didn’t wanna join a gang. I did my own thing. So I’m teaching them the things you’re teaching me. Give me a chance.”

He says, “Well, the people in the community are telling me that you’re doing good things, that you’re sweeping and you’re taking out the drugs. That’s good. I’m gonna give you the benefit of the doubt.” He did. But then I was punished for two weeks in the apartment. So then the Ghetto Brothers amassed themselves like a whole gang out there. They’re callin’ me and I’m looking out the window. “Hey Benjy! Are you coming today?” I go, “Papi said I can’t go outside.” And they were laughing. Hey, that’s my pop. That’s the president over here. So I had to wait for two weeks then I went back to the club.

How aware were you of drug use within the Ghetto Brothers? Not aware at all, because I never took drugs in my life. So if you said “pot,” I’m thinking, [cooking] pots! Right? “Yo, this guy’s dope” – I don’t know what that is. “Yo, he’s cooking it man, he’s cooking it today.” Is he cooking food? I didn’t know until my brothers introduced it to me. I used to look at Charlie and some of my boys, friends of mine, and the people in our community, and think these people look like they’re tired. My youngest brother, Robert says, “Benjy, that’s called dope.” Then he explained the whole process. Then Victor went and he showed me his arm, and I cried. “Yeah, Benjy, I do that too.” It was my brother who helped me open up my eyes and say, “Oh my goodness everybody’s high! Everybody’s doped.” Then I started to go to abandoned buildings and I saw [the junkies], what Victor was talking about. He told me, “You see, Benjy, that’s why I didn’t want to tell you about

Charlie. Me and him get high all the time. I didn’t wanna hurt your feelings. Now you know.” Here I am in the community looking at this and I didn’t know what the hell was going on. Right there in the midst of everything. Then when he told me the story, that’s when I started implementing the [rule within the] Ghetto Brothers organization. I don’t want drugs here.

When you pointed out one of the Immortals, you said that he’d told you he feared for his life.

During the famous Hoe Avenue peace meeting the most dramatic moment takes place when you stand up and address the Seven Immortals – members of which were the primary suspects in Black Benjy’s murder. Did you know going into the meeting that you were going to address the Immortals directly in front of everyone, or was it something that just flowed out of you?

What went on in the meetings that weren’t for the cameras or the press? You’ve said in the past that the Hoe Avenue meeting was largely symbolic.

Yeah, it was just flowing. Remember it came from my heart. And if you notice in the film [footage] I say, “If it was you guys…”

But you knew they did it. Right. I said, “if,” but I knew. Because [I] couldn’t [say they did it]. Do you remember when Charlie said, “We want all the cops to leave”? [The news camera focused] on this guy with a green jacket – because he was a detective. How did the camera guy know he was a cop? Because the camera guy [was a cop too] – they were all cops. They wanted

to look for the people who killed Black Benjy.

The president of the Seven Immortals came up to me and said, “Benjy, I don’t wanna die.” I said, “It’s not gonna happen, my brother. One death is enough. Revenge does not bring people back to life again. It just causes more trouble.”

The best meetings were off camera – when we could talk heart to heart. It was like, guys, it’s about this: from now on if anyone has any troubles, go to the leaders and we’ll take care of business. It’s about time – let’s stop this gang violence, let’s stop the color bid, let’s stop the turf bid. From now on the Ghetto Brothers are starting some parties every Friday night and you’re invited every time, come with your girlfriends and let’s have a good time. That’s when we started to see the Puerto Rican in us, the black in us. Not the colors. Okay? And then all of a sudden it was contagious. It was a domino effect. All of a sudden, where you couldn’t walk on this turf now you could do it. Because the Ghetto Brothers are opening the doors to their turf, why don’t we do the same thing too? Remember this: a calm mind is a creative mind. That’s why later

on hip-hop was born [in the Bronx]. Because when you don’t have violence behind you now you can think of creative ways to take care of the void.

Everyone acknowledges that this was a monumental moment, but just to play devil’s advocate – at the same time the gang activity didn’t entirely go away. Right, that’s true.

And there was a lot of gang-related crime in 1972 and 1973. Yes.

So then how do you reconcile those two things? The majority of the major gangs broke up. Savage Skulls, Savage Nomads, The Turbans, the Seven Immortals, the Black Spades – all started to go into a different avenue. [It was] those rebels that stood behind, that wanted to relive the glory of the gang days [that made trouble]. It was the newspapers that magnified that and gave you the impression that oh, the gangs are still there. People tend to take a magnifying glass to the dirt. You know what I mean? But they forgot that the majority of the guys were not going that way. I walked in the areas, I seen it with my own eyes. Everybody’s shedding their colors wearing the

berets, or starting to dress up and look good. Now disco came into the scene. Everyone wanted to get into the dancing. But the newspapers made it like, nah, these guys are never gonna change, that gang element is always gonna be here.

Once the gangs faded away it paved the way for hip-hop. But I know hip-hop is not your thing – you’re a rock n’ roll guy. And a lot of gang guys were rock n’ roll guys. Do you feel any kinship to what came after you guys? You got some rock n’ roll guys who filtered into [hip-hop]. Put it this way – remember when I heard “to the hip-hop” [“Rapper’s Delight”] for the first time? When it came out I said, man, that sounds like a barn. Barn music – “Hey, get your partner!” And when I saw those kids spinning on the floor, you know what I thought that was? You know those Pentecostal churches where the people flip on the floor? I said, “Look man, look! These kids got demons in them!” And my brother Victor – the multi talented guy – said, “Nah, man, that’s the new dancing. Benjy, guess what – that’s the future of music.” I thought, nah, that’s gonna die out. Look where we are today. Victor was right. But Robert and I were staunch rock n’ roll. We didn’t wanna go there. This is our thing over here. And people respected us for it.

When you left the Ghetto Brothers you disappeared because your wife received a death threat, and the rumor

circulated that you’d died. How did that rumor start? I don’t know who started the rumor. But the fact is that when they went to my apartment [after I moved my family] they never found me again. One day after all that I went to the grocery store on Webster Avenue and Tremont. And two guys walk in – older guys. And all of a sudden they’re going to each other, “Ay yo, what’s happening wit’ chu man? Remember the Ghetto Brothers?” I’m like, oohhh, man – listening. “What division?” “I was in the 13th division.” “Oh man, I was in the division with Karate Pete.” And I’m looking at these guys. So I say, “Excuse me, guys. Are you guys talking about the Ghetto Brothers?” “Yeah, man! Aw, man, we did a lot of good stuff. We stopped the gang fights, We were cleaning the blocks.” I say, “Who was your leader?” They said, “Yellow Benjy.” I said, “What happened to him?” “Aw, they killed him, man.” I’m lookin’ at this guy, and he says, “Yeah, I saw when they hanged him in jail! He said, ‘Viva Puerto Rico Libre’ – and they hanged Benjy!” And the other guy was crying too. I said, oh my goodness. And my wife is over here. So then after this I said, “Thank you guys, so much.” And I left. I never told them.

gbs power fuerza  

ghetto brothers power fuerza

Read more
Read more
Similar to
Popular now
Just for you